

## BESZÁMOLÓ MARTFŰ VÁROS SZOCIÁLIS HELYZETÉRŐL

Martfű Város Önkormányzata mindig kiemelt figyelmet fordított a lakosság jó színvonalú, biztonságos szociális ellátására.

2013-ban elkészült, napjainkban pedig felülvizsgálat alatt áll a Szociális Szolgáltatásszervezési Konceptió, és a Helyi esélyegyenlőségi Program. Mindkét program a szociális területen kialakult helyzetnek megfelelően olyan intézkedési tervet rögzít, melynek megvalósításával az itt élő emberek szociális biztonsága javulhat.

A két program tervezett intézkedései összhangban vannak egymással, mind a két programban tervezett intézkedésként szerepel az időseket érintő szociális térkép elkészítése, a pszichológus foglalkoztatása. Hosszú távú célként fogalmazza meg a Szociális Szolgáltatásszervezési Konceptió, és a Helyi esélyegyenlőségi Program is a tartós bentlakást igénylők problémájának megoldásaként, idősothton létrehozását.

Martfű város szociális ellátását az Önkormányzat biztosítja, melynek főbb területei a pénzbeli és természetbeni ellátások, valamint a személyes gondoskodást nyújtó ellátások.

A szociális ellátások egyes formáit, jogosultsági feltételeit, az ellátások finanszírozási elveit a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény határozza meg.

A törvény célja, hogy a szociális biztonság megteremtése és megőrzése érdekében meghatározza az állam által biztosított egyes szociális ellátások formáit, szervezetét, a szociális ellátásokra való jogosultság feltételeit, valamint érvényesítésének garanciáit.

Martfű Város Önkormányzata a gyermekvédelmi és szociális ellátásokról szóló és a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti és szociális ellátásokról szóló helyi rendeletekben szabályozta mindazokat az ellátásokat, amelyeket a törvény kötelező feladatként határoz meg, valamint azon szociális ellátások megállapításának, folyósításának és ellenőrzésének szabályait, amelyeket a kötelező feladaton túl - saját költségvetése terhére - nyújt a szociálisan rászorultak számára.

Szociális rászorultságtól függő pénzbeli és természetbeni ellátásokkal kapcsolatos feladatokat a Polgármesteri Hivatal Művelődési és Szociális Irodája végzi, a személyes gondoskodást nyújtó alapellátásokat a 2013. január 1. napjától működő Martfű Város Önkormányzata Gyermekjóléti és Szociális Szolgáltató Központ biztosítja. 2014-ben a városban szociális szolgáltatást nyújtott a Kelet-magyarországi Humán Szolgáltató Központ, és az önkormányzattal kötött megállapodás alapján a Szolnoki Kistérség Többcélú Társulása. A beszámoló melléklete tartalmazza az utóbbi szervezet által nyújtott szolgáltatásokról szóló tájékoztatót. A Kelet-magyarországi Humán Szolgáltató Központ tavaly végzett tevékenységéről adatok nem állnak rendelkezésünkre, mivel a szervezet működését 2015-ben felfüggesztették.

## **1.1. Szociális rászorultságtól függő pénzbeli ellátások:**

### **Aktív korúak ellátása:**

Az aktív korúak ellátása a hátrányos munkaerő-piaci helyzetű aktív korú személyek és családjuk részére nyújtott ellátás, mely három ellátási formára tagolódott az elmúlt évben.

Ezek:

- foglalkoztatást helyettesítő támogatás,
- nyugdíj előtt állók rendszeres szociális segélye,
- egészségkárosodottak szociális segélye.
- 

Foglalkoztatást helyettesítő támogatásban 239 fő részesült. Sajnos tapasztalható volt, hogy az ellátás évek óta ugyanazt az ügyfélkört érintette. Kis százalékuktól eltekintve, a többségnek mindössze a közfoglalkoztatás jelentett némi jövedelemnövekedést, illetve visszatérést a munka világába. Az érintettek köre nagyrészt egyedülálló, vagy gyermekét egyedül nevelő szülő volt. Ez azzal is magyarázható, hogy azok az ügyfelek, akik házasságban vagy élettársi kapcsolatban élnek – tekintettel arra, hogy igen alacsony a jövedelemhatár, ráadásul fogyasztási egységre bontva kell alkalmazni, ami tovább csökkenti a családok jövedelem hányadát – már nem fértek bele ezen ellátási formába. A foglalkoztatás helyettesítő támogatás havi összege 2014-ben 22800.-Ft volt.

Azon aktív korú munkanélküli személyek, akik 5 éven belül betöltötték a reájuk irányadó nyugdíjkorhatárt, rendszeres szociális segélyt vehettek igénybe, amennyiben a jogosultsági feltételeknek megfeleltek. Ez az ellátás hasonlóan az FHT-hez fogyasztási egységgel számolandó jövedelemhatárhoz kötött volt. Összege változó, mivel család jövedelmének kiegészítéseként kellett megállapítani, legmagasabb összege akár a közfoglalkoztatási bér összegét is elérhette. Városunkban 8 főt érintett, mindannyian egyedülállók voltak, így segélyük összege havi 25.650.-Ft volt.

Egészségkárosodottak rendszeres szociális segélye: 2014-ben mindössze 6 fő részesült ebben az ellátási formában, melynek összegét az RSZS-hez hasonlóan kellett kiszámolni. Eltérés azért mutatkozik (összege 3 esetben 5350.-Ft/hó, egy esetben 36430.-Ft/hó, 2 esetben 25650.-Ft/hó volt), mert 3 fő családi pótlékban részesült, míg egy fő családosként került a rendszerbe. Sajnos e körnek nem volt lehetősége a változtatásra, mert közfoglalkoztatásba sem tudjuk bevonni őket egészségi állapotuk miatt. Egyedüli változás számukra az lehet, ha romlik az állapotuk, és emiatt esetleg rokkantsági fokozatuknak megfelelő ellátásra szerezhetnek jogosultságot.

### **Szociális ösztöndíj:**

Településünkön az önkormányzat lehetőséget biztosított arra, hogy a szociálisan rászoruló középiskolás, vagy felsőoktatásban tanuló diákok havi támogatásként szociális ösztöndíjban részesüljenek. 2014-ben 11 esetben került megállapításra, 5 esetben 5000 Ft-tal, míg hat esetben 4000 Ft-tal támogattuk a jogosultak tanulmányait.

### **Bursa Hungarica ösztöndíjpályázat:**

2014-ben kérelmükre önkormányzatunk 5000 Ft-os önkormányzati résszel támogatta a felsőfokú tanulmányokat folytató, szociálisan rászoruló hallgatókat, 28 diák élt ezzel a lehetőséggel.

### **Köztemetés:**

Amennyiben nincs, vagy nem lelhető fel eltemettetésre köteles személy, vagy fellelhető ugyan, de a temetésről nem gondoskodik, akkor az elhunyt eltemettetéséről a haláleset szerinti önkormányzat köteles gondoskodni. A köztemetés költsége városunkban 100.000.-Ft, azonban a Pietas Kft-vel kötött megállapodás értelmében amennyiben a köz költség megfizetésére nincs lehetőség, a Pietas Kft. saját költségén gondoskodik a köztemetés lebonyolításáról. Martfűn 2014-ben 13 esetben rendeltünk el köztemetést, ebből 2 esetben került sor térítésmentes temetésre.

### **Méltányossági közgyógyellátás:**

2014-ben azok a szociálisan rászoruló személyek igényelheték ezt az ellátást, akiknek havi jövedelme nem haladta meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegét, egyedülálló esetén annak kétszeresét, és gyógyszerköltségük meghaladta annak 20 %-át. A vizsgált időszakban 17 személy kapott méltányosságból közgyógyellátási igazolványt.

### **Személyes gondoskodás:**

Magában foglalja a szociális alapszolgáltatásokat, valamint a szakosított ellátásokat. Az önkormányzat a szociálisan rászorultak részére az alábbi szociális alapszolgáltatásokat biztosította az elmúlt évben:

- családsegítés,
- étkeztetés,
- házi segítségnyújtás,
- jelzőrendszeres házi segítségnyújtás,
- támogató szolgáltatás,
- nappali ellátás.

Amennyiben a megállapított személyi térítési díj összegének megfizetése a gondozott létbiztonságát veszélyeztette, a térítési díj méltányosságból csökkenthető, vagy elengedhető volt.

2014-ben 47 esetben rendelkezett az Egészségügyi, Foglalkoztatási és Szociális Bizottság a személyi térítési díj csökkentéséről.

### **Önkormányzati segély:**

Ezen segélyezési forma érintette a legtöbb ügyfelet. Legnagyobb részt a pénzbeli segély jelentette, de természetbeni juttatásként is nyújtottunk ilyen formában segítséget, illetve a temetés költségéhez való hozzájárulás is e segélyezés keretében történt.

Önkormányzati segély megállapítására a vizsgált időszakban 941 esetben került sor. E szám magában foglalja a természetbeni juttatást is, melynek több formáját is alkalmaztuk, ha úgy ítéltük meg, hogy a segély nem megfelelően kerül felhasználásra. Több alkalommal a megítélt összeget Erzsébet utalvány formájában adtuk ki. Amennyiben a lakás fűtését kellett megoldani, úgy tűzifa formájában nyújtottunk pénzbeli támogatás helyett segítséget. 2014-ben temetési költségek hozzájárulásaként 24 esetben nyújtottunk önkormányzati segélyt.

### **Lakásfenntartási támogatás:**

A szociálisan rászoruló háztartások részére a háztartás tagjai által lakott lakás, vagy nem lakás céljára szolgáló helyiség fenntartásával kapcsolatos rendszeres kiadásaik viseléséhez nyújtott hozzájárulás volt 2014-ben. A lakásfenntartási támogatást elsősorban természetbeni szociális ellátás formájában, és a lakásfenntartással összefüggő azon rendszeres kiadásokhoz kellett nyújtani, amelynek megfizetésének elmaradása és a kérelmező lakhatását a legnagyobb mértékben veszélyeztette. A támogatás jogosultsági feltételnek megfelelő, vagy adósságkezelési szolgáltatásban részesülő személynek volt adható. Ugyanazon lakásra csak egy jogosultnak lehetett megállapítani, függetlenül a lakásban élő személyek és háztartások számától.

A lakásfenntartási támogatás normatív alapon megítélhető volt annak a személynek, akinek háztartásában az egy fogyasztási egységre jutó havi jövedelem nem haladta meg a 71.250.-Ft-ot. A támogatás alanyi jogon járt az adósságkezelési szolgáltatásban részesülőnek.

2014-ben 253 fő részesült normatív lakásfenntartási támogatásban. A lakásfenntartási támogatást annak a szolgáltatónak utalta az önkormányzat, amelyet a kérelmező a kérelemben megjelölt, s amely kiadás a lakhatását legjobban veszélyeztette. Az adható támogatás jövedelemtől függött, a minimálisan adható összeg 2.500.-Ft/hó volt.

### **Ápolási díj:**

Az ápolási díj a tartósan gondozásra szoruló személy otthoni ápolását ellátó nagykorú hozzátartozó részére biztosított anyagi támogatás volt az elmúlt évben. Az ápolási díj megállapítása történhetett alanyi jogon, vagy méltányossági alapon. Az alanyi jogú ápolási díjjal kapcsolatos ügyeiket a lakosok 2013. január 01. napjától a járási hivatalnál intézhetik.

A méltányossági alapon történő megállapításra az volt jogosult, aki 18 év feletti tartósan beteg hozzátartozót ápol. A kérelemhez csatolni kellett a háziorvos igazolását arról, hogy az ápolat tartósan beteg. Az ápolási díj időtartama szolgálati időre jogosít, az ápolási díjban részesülő négy órát nem meghaladóan vállalhat munkát. 2014. évben az önkormányzat méltányossági ápolási díjat 25 fő részére, havi bruttó 23.600.-ft összegben folyósított.

### **Adósságkezelési szolgáltatás:**

Adósságkezelési szolgáltatás a szociálisan rászorult személyek részére nyújtott, lakhatást segítő ellátás volt az elmúlt esztendőben. Annak a családnak vagy személynek volt nyújtható

az ellátás, akinek az adóssága meghaladta az ötvezer forintot, és akinek legalább hat havi fennálló tartozása volt. Adósságnak minősült a közüzemi díjtartozás, a közös költség hátralék, a lakbérhátralék, és a hitelintézettel kötött lakáscélú kölcsönszerződésből, illetve abból átváltott szabad felhasználású kölcsönszerződésből fennálló hátralék. A megállapítás feltétele volt a jogszabályban meghatározott, a háztartásban egy főre eső jövedelemhatár. Az adósságkezelési szolgáltatási kérelmek előkészítését a Gyermekjóléti és Szociális Szolgáltató Központ végezte, és a megállapítást követő együttműködés keretében végzett tanácsadás is az intézmény hatásköre volt.

2014. decemberében az adósságkezelési támogatásra jogosultak száma 29 fő volt.

Az egyes szociális ellátások pénzbeli fedezetét részben a központi költségvetés biztosította, részben pedig az önkormányzat költségvetése.

Az adósságcsökkentési támogatás önrészen felüli összegének 90%-át, a normatív lakásfenntartási támogatás 90 %-át szintén a központi költségvetés biztosította.

Mint ismeretes, az előbbieken felsorolt támogatási formák közül többre vonatkozóan változás következett be 2015-ben: az aktív korúak ellátása, az alanyi jogon járó közgyógyellátás a Szolnoki Járási Hivatal hatáskörébe került át, a méltányossági közgyógyellátás, a lakásfenntartási támogatás, ápolási díj, valamint az adósságkezelési szolgáltatás pedig megszűnt.

Martfű, 2015. szeptember 17.



  
Hegedűsné Blaskó Anikó  
aljegyző

